

## 考点限时训练(十二)

## A组

1. 国家主席习近平 2019 年 3 月 18 日上午在京主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话。习主席强调,思政课教师要给学生心灵埋下真善美的种子,引导学生扣好人生第一粒扣子。这是因为
- ①价值观是人生的重要向导  
②社会意识具有相对独立性  
③价值观能促进学生的健康发展  
④价值判断和价值选择一旦形成就不会改变
- A. ②③ B. ①④ C. ③④ D. ①②
2. 2019 年 3 月 15 日,十三届全国人大二次会议表决通过了《中华人民共和国外商投资法》。近年来,保护主义和单边主义大行其道,在此背景下,中国颁布外商投资法不仅开辟了国家治理现代化的新境界,而且也为全球治理贡献了“中国智慧”。由此可见
- ①社会存在决定社会意识  
②社会意识具有相对独立性  
③社会生活在本质上是实践的  
④社会发展有其自身的规律
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ②④
3. 在习近平主席五年以来的新年贺词中(见下表),“想群众之所想、急群众之所急”始终贯穿其中。从唯物史观角度看,这是因为

时间	这个声音在唤起我们心中的力量
2015 年	让农村贫困人口、城市困难群众等所有需要帮助的人们都能生活得到保障。
2016 年	让几千万农村贫困人口生活好起来,是我心中的牵挂。
2017 年	最牵挂的还是困难群众。
2018 年	我了解人民群众最关心的就是教育、就业、收入、社保、医疗等方面的事情。
2019 年	我始终惦记着困难群众。新年之际,祝乡亲们生活蒸蒸日上,越过越红火。

- ①人民群众是社会存在和发展的基础  
②人民群众是推动社会历史发展的主体  
③人民群众是社会物质财富和精神财富的创造者  
④人民群众是社会历史的创造者,决定社会历史的性质
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
4. 《中华人民共和国电子商务法》于 2019 年 1 月 1 日实施。这部法律对电子商务经营者在产品质量安全、知识产权、消费者权益和个人信息保护方面的义务和责

任,予以明确规定,严惩各种损害消费者权益的行为。电子商务法的实施

- ①意在调整生产关系以促进生产力的发展  
②是完善上层建筑以适应经济基础的发展  
③体现我国坚持以人民为中心的价值导向  
④表明生产方式的变革决定社会形态更替

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

5. 大国重器,深探苍穹! 被授为“时代楷模”的天文学家南仁东毅然放弃国外 300 倍高薪,回国带领着团队攻坚克难,耗费 22 年建成将持续领先世界 20 年的 500 米口径球面射电望远镜——“中国天眼”。南先生的事迹告诉我们

- ①人的价值在于对社会的责任和贡献  
②有什么样的价值观就有什么样的人生路  
③要在个人与社会的统一中实现价值  
④放弃个人价值才能实现更大的社会价值

A. ①② B. ③④ C. ②④ D. ①③

6. 2019 年 3 月 22 日,国家主席习近平同意大利众议长菲科举行会见时讲道:“这么大个国家,责任非常重、工作非常艰巨。我将无我,不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态,为中国的发展奉献自己。”国家主席习近平的讲话给我们的启示是

- ①要自觉站在最广大人民立场上作出正确的价值选择  
②要把人民群众的利益作为最高的价值标准  
③实现人生价值要全面提高自身科学文化素质和能力  
④有什么样的价值判断就决定着有什么样的价值选择

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

7. 习近平主席曾说:“青年时代,选择吃苦也就选择了收获,选择奉献也就选择了高尚。青年时期多经历一点摔打、挫折、考验,有利于走好一生的路。”这是希望青年

- ①在奉献社会中实现自己的价值  
②善于利用社会提供的客观条件  
③有顽强拼搏、自强不息的精神  
④坚定信念,全面提高个人素质

A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ③④

8. 习近平总书记在中央扶贫开发工作会议上强调,脱贫致富终究要靠贫困群众用自己的辛勤劳动来实现。这是因为

- ①人的价值大小取决于在劳动中创造的物质财富的多少  
②劳动是人的存在方式,是拥有幸福人生的根本途径  
③人只有在劳动中才能创造和实现自己的价值  
④劳动是创造美好生活的重要手段

A. ③④ B. ①③ C. ②④ D. ①②

## B组

9. 伊索寓言中有一篇关于蚱蜢和蚂蚁的故事:蚱蜢很懒,整个夏天只知道唱歌玩乐,而蚂蚁则忙着储藏粮食,为冬天作准备。当寒冷的冬季来临时,蚱蜢向蚂蚁乞要食物,遭蚂蚁拒绝,最后被饿死。该寓言故事告诉我们

- ①要坚持集体主义的价值取向,生活中要乐于助人  
②要在个人与社会的统一中实现人生价值  
③理想信念是指引人生道路正确前行的重要条件  
④社会意识具有独立性,要提高实践活动的预见性  
A. ①②    B. ①④    C. ②③    D. ③④

10. 2019年3月18日,习近平主持召开学校思想政治理论课教师座谈会强调,办好思想政治理论课,最根本的是要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人的根本任务,努力培养担当民族复兴大任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。办好思想政治理论课有助于

- ①引导学生树立正确的理想信念  
②积极发挥社会意识的促进作用  
③帮助学生学会正确的思维方法  
④提供实现人生价值的根本途径

A. ①②    B. ①③    C. ②④    D. ③④

11. 科技这把钥匙既可以打开天堂之门,也可以打开地狱之门。在21世纪,科技伦理的问题将越来越突出,科学技术的进步应服务于全人类,服务于世界和平、发展与进步的崇高事业,而不能危害人类自身。这启示科技工作者

- ①必须明确科学研究的价值判断标准  
②科技的价值与其自身的属性无关  
③要领悟价值判断是科技评价的本质  
④科技创新要受到科技伦理的限制

A. ①②    B. ①③    C. ②④    D. ③④

12. “利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去。”(清·万斯大《周官辨非·天官》)下列与该名言蕴含的哲理相符的是

- ①勿以善小而不为,勿以恶小而为之  
②沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春  
③先天下之忧而忧,后天下之乐而乐  
④竹外桃花三两枝,春江水暖鸭先知

A. ①③    B. ①④    C. ②③    D. ②④

13. 阅读材料,完成下列要求。

《史记》有云:“平易近民,民必归之。”中央电视台创作的特别节目《平“语”近人——习近平总书记用典》播出后,引发全社会热情点赞,好评如潮。节目以习近平总书记的重要讲话、文章、谈话中所引用的古代典籍和经典名句为切入点,精心设计“原声微视频”“思想解读”“经典释义”“现场访谈”“互动问答”“经典诵读”六个环节,以生动的形式、易懂的表达,为“高大上”的精神赋予接地气的载体,推动了先进精神的广泛传播。节目第二集《治国有常民为本》选取了习近平总书记在讲话中使用的“治国有常,而

利民为本”“水则载舟,水则覆舟”等典故,解读了“让老百姓共享改革发展的成果,人民的拥护和支持是中国共产党执政的最牢固根基,人心向背决定着执政党的生死存亡”等重要论述,显示了在习近平总书记的心中“人民”这两个字的分量,展现了习总书记的治国理政思想中对古代仁政思想及马克思主义群众观的创造性转化和创新性发展。

结合材料,运用认识社会与价值选择的知识,分析“人民始终是习近平总书记心中的牵挂”的哲学依据。(12分)

14. 十一连胜! 29日,中国女排以骄人成绩登上2019年女排世界杯的最高领奖台。这是中国女排夺得的第五个女排世界杯冠军,也是第十次荣膺世界排球“三大赛”冠军。历史的对比,总给人以无限感慨。1981年女排夺冠时,中国的改革开放刚刚拉开帷幕,封闭已久的中国大门,向世界缓缓打开。而中国女排以一场场酣畅淋漓的胜利,提振了亿万国人的信心,也为改革开放事业注入了强大的精神动力。时光荏苒,如今的中国已成为世界第二大经济体,改革开放进入攻坚跋涉期,女排精神依然在时代发展中熠熠生辉。在激烈的国际竞争中,我们更加需要用“不畏强手、敢打敢拼”的劲头迎难而上,靠着“一分一分咬牙顶”的意志勇毅笃行,在发展的赛场上创造新的辉煌。

结合材料,运用“社会存在与社会意识”的知识,阐明“改革开放”与“女排精神”之间的关系。(12分)